

连续两年赴杭州“链接”数字经济

无锡探索数字化转型“新航路”

视点 SHIDIAN

■ 新华日报记者 马薇

“进一步发挥新一代信息技术产业优势，努力在城市数字化转型上取得突破，加快建设高水平‘数字无锡’。”刚刚召开的无锡市第十四次党代会上，全面数字化转型被确立为无锡未来发展的主要战略。

谋定而动。10月8日，2021无锡(杭州)数字经济交流合作洽会在钱江之畔举行。无锡市代市长赵建军表示：“无锡将依托新一代信息技术产业的先发优势，加快推进经济、生活、治理数字化转型，全力打造全国数字经济示范城市。”

数字化， 打造数字经济领军城市

“‘十二五’以来，无锡市物联网产业规模保持着年均20%以上的增长速度；集聚物联网企业超过3000家，物联网领域上市公司达到78家；重点研发机构超过50家，形成国家智能交通综合测试基地等国家级载体178个，累计承担国家级物联网示范工程23个、省级以上物联网研发项目2000多个。”近日，一份“无锡物联网十年成绩单”，显示了无锡“物联网之都”的非凡实力。

“以物联网为代表的数字经济，是过去十年无锡研发投入最集中、创新最活跃、应用最广泛、辐射带动力最强的新兴产业领域之一。”无锡

副市长高亚光介绍，近年来，无锡果断抓住历史机遇，持续深耕物联网、集成电路、软件、云计算、大数据等新一代信息技术产业，积极谋划软件、智能制造、集成电路等系列产业扶持政策，产业发展迈入重点聚焦、自主研发、跨界合作、集成创新、规模发展的新阶段，逐渐成为全国数字产业化领军城市。

统计显示，2020年，无锡物联网产业营收达到3100亿元，规模全省第一；集成电路产业产值1350亿元，居全国前列；大数据和云计算产业销售收入增至280亿元。数字经济核心产业规模突破5500亿元。根据中国数字经济指数(DEDI)最新评估，无锡数字经济指数位居全国第七，江苏省第一。

今年上半年，无锡全市1483家数字经济领域规上企业实现营业收入3452.5亿元，同比增长29.4%。预计今年全年，数字经济产业规模将突破6000亿元。

数字化， 制造强市重归“主战场”

“没有互联网的制造业没有未来，没有制造业的互联网更没有未来。”4年前，无锡雪浪小镇振臂一呼，推动制造业与互联网相互“唤醒”，开启数字经济“下半场”。

创建于1919年的无锡一棉，成为这场变革中的弄潮儿。通过实行全流程的数字化改造，这家百年纺企将万锭用工数降至10人左右，生产效率提升30%以上，不合格率降低25%。董事长周晔珺由此深信：“用数据驱动企业方舟，百年一棉定能成为可持续发展的恒星。”

在数字经济时代，以制造业见长的无锡正在加快成为产业高质量发展的“主战场”。2020年，无锡推进100个智能化重点项目，国家级、省级重点工业互联网平台、智能制造示范应用项目、示范智能车间和上云企业数量，均位居全省前列。

“当前无锡正处在产业转型、能级提升、功能重塑的重要关口，对于无锡来讲，抢抓数字经济发展机遇的重要意义绝不亚于当年抢抓开放型经济机遇。”无锡市新产业研究会执行会长张建认为，在发展数字经济方面，尤其在产业数字化领域，无锡具有自身独特的赛道和优势。

无锡不仅拥有国内最好的集成电路和物联网产业集群，还是全国首个高标准全光网城市、首个窄带物联网全域覆盖地级市、首个物联网连接规模超千万的地级市；建成全国首个IPv6规模商用网络，覆盖用户700万户；建成全国首个车联网先导区，覆盖城区350平方公里、600个路口，成为全球规模最大的车联网示范应用网络。5G时代，无锡依然保持领跑态势，5G基站单位面积布局密度全国第一，覆盖区域网络质量排名全省第一，流量驻留比全省领先。

9月22日首发的《无锡数字经济发展报告(2021)》指出，当前，无锡正大力推动信息技术与实体经济特别是制造业深度融合，加快产业数字化转型。

未来，无锡将大力发展战略性新兴产业，加快生产制造、科技研发、金融服务、商贸流通等领域数字化转型，推动产业互联网和消费互联网贯通融合，争创国家新型工业化产业示范基地。

数字一体化， 追求“第二曲线增长”

“管理哲学之父”查尔斯·汉迪曾在其名著《第二曲线：跨越“S型曲线”的二次增长》中指出，如果组织能在第一曲线到达巅峰之前，找到二次腾飞的“第二曲线”，永续增长的愿景就能实现。

作为中国近代民族工商业的发祥地，在数字时代，无锡要实现跨越“S型曲线”的二次增长，该从何处寻求突破？

无锡市第十四次党代会指出，围绕建设高水平“数字无锡”，要持续深化“数字产业化”“产业数字化”，推动经济数字化转型。

数字一体化，将是无锡推动数字经济新一轮增长的起点。去年8月，以“锡望同杭，数字共生”为主题的首届无锡(杭州)数字经济交流合作洽谈会举行，物联网应急安防产业园等47个项目集中签约，总投资近60亿元。4个月后，无锡又赴京“链接”新一代信息技术产业，32个项目现场签约，投资总额超120亿元。

今年的杭州洽谈会上，总投资约102亿元的81个数字经济合作项目集中签约，项目数量和投资金额均比去年增长近八成。无锡数字经济研究院、杭州环亚数字经济研究院、上海智慧城市发展研究院共同发起《长三角数字经济合作倡议》，致力推动长三角地区成为引领全国数字经济研究及实践的高地。

无锡市大数据局局长胡逸说：“数字化一体化时代，无锡有最大的诚意，把城市打造成数字化发展的融合实验室，与各位城市合伙人一起，在中国数字经济强起来的历史征程中贡献更多的数字共生样板。”

(原载于10月9日《新华日报》)

信息速递

XINXISUDI

全国首个跨省域规划建设导则发布 长三角示范区建设有了统一标准

■ 新华日报记者 许海燕

大气环境、土壤环境协同保护与治理。

在城市设计方面，规划建设导则提出，塑造江南韵、小镇味和现代风共鸣的生活场景。从城镇和乡村两个方面构建了示范区城市设计管控指标体系，完善示范区历史文化保护体系，加强各类物质与非物质历史文化传承与活化，完整展现不同历史时期的城乡空间脉络和文化风貌，彰显示范区的自然生态、城镇空间与地方文化三大特色，营造满足未来生产生活需求的人居环境。

在综合交通方面，规划建设导则提出，打造绿色高效多样的综合交通系统。从公共交通、道路交通、特色交通和智慧交通4个方面建构了示范区综合交通管控(指标)体系，以交通枢纽为核心整合空间要素和配置资源，探索跨省域交通一体化衔接技术，创新以大数据为基础的智慧交通组织方式，践行绿色出行，助力实现“双碳”目标。

规划建设导则适用于先行启动区范围(660平方公里)，示范区整体范围(2413平方公里)可参照执行。

(原载于10月10日《新华日报》)

上海已拥有 国内最完整核电产业链

■ 解放日报记者 威颖璞

王明弹表示，要着力构建“人—书—影—物—展”核科普内容体系，打造“点一线一网”全面覆盖的区域核科普生态圈。在“双减”大背景下，进一步探索优化校内外科学教育资源有效衔接机制，深化校企合作行动，引导中小学利用科普教育基地开展学习实践活动，开发开放优质科学教育活动和资源。

本次科普主题是“核能科普共商共建，双碳双减同频共振”。我国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。核能是调整能源结构的理想选择，其低碳属性已经得到国际和国内权威机构的认可。核能全生命周期的二氧化碳排放量仅为煤电的1%，与水电、风电基本相当，明显低于太阳能发电。

据悉，一台大型先进压水堆核电站“国和一号”单机组输出功率约1500兆瓦，年发电量大约120亿千瓦时，可满足超过2200万居民的用电需求，每年可减排二氧化碳900万吨、氮氧化物2.1万吨、二氧化硫3.9万吨、烟尘0.5万吨，减排气体量相当于种植1470平方公里森林。

国家核电(上海核工院)总经理

(原载于9月26日《解放日报》)



宣绩铁路 施工忙

宽带选移动 上网质量好

我们百分努力 只为您10分满意

·广告·

中国移动 China Mobile 5G+

宽带选移动 上网质量好

我们百分努力 只为您10分满意

中国电信 CHINA TELECOM 5G

千兆生活用电信 5重好礼惠全城

5G手机
爆款机型
凭低用机手机

超大流量
新开通5G享50G流量
畅快玩乐心用

千兆宽带
全屋智能
智联全屋定制
畅快玩乐心用

全屋智能
智联全屋定制
畅快玩乐心用

云电脑
安全可信、静音低噪、绿色节能
畅快玩乐心用

云电脑
安全可信、静音低噪、绿色节能
畅快玩乐心用

ICBC 中国工商银行

智“惠”金融 心动折扣

- 千只基金 申购费1折起
- 黄金积存、文化金条都在等你

上828工银财富季 Q 搜

活动时间 8月28日-11月30日

*具体活动产品的费率请以产品法律文件为准。基金管理人优惠活动期间为2021年8月28日至2021年10月30日止。具体优惠活动以实际页面为准。

*贵金属产品的购买需以产品法律文件为准。贵金属产品的投资、销售及保管责任由产品发行方承担。中国工商银行作为代销机构不承担产品的投资、风险和风险管理责任。

详询工商银行官方网站

官网地址: http://www.icbc.com.cn

客户服务热线: 95588



广告